

EL CÁNTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VII.—Número 2.372

Director: DON JOSE ESTEBAN

Sábado 9 de noviembre de 1901

+

LA NIÑA

ENRIQUETA CUBERO SOMAVILLA

Falleció ayer, á las once de la mañana

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

Sus desconsolados padres don Eustaquio y doña Magdalena, hermanos, abuela, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus numerosos amigos hagan la caridad de asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Méndez Núñez, 11, al sitio de costumbre, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Santander 9 de noviembre de 1901.

La misa del alma, á las ocho, en la Catedral

+

EL SEÑOR

D. José Bueno Hoyos

ha fallecido

Su viuda doña Dolores Fernández; hijos; padres don José Bueno y doña Benita Hoyos; hermanos Juan y Cosme; hermanas Eustaquia; hermanos políticos don José Fernández y Fernández, don Amalia Sáiz y doña Anastasia Fernández; sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Río de la Pila, número 7, hasta el sitio de costumbre.

Santander 9 de noviembre de 1901.

Dr. Santiuste Buega

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades en el Sanatorio del doctor Madrazo de diez y media á once y media de la mañana y de cinco á seis de la tarde, y en la calle de Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º, de once y media á una y de seis y media á siete.

Candidatura para concejales

Segundo distrito.—Aduana. (Elige dos concejales. Cada elector sólo puede votar un nombre.)

DON MANUEL SÁNCHEZ SARÁCHAGA
FELIPE LEGUINA Y HUIDOBRO

Los colegios de este distrito segundo están instalados en la escuela de la calle de la Compañía, número 5; Mercado de la Plaza Nueva e Instituto Carbajal.

Tercer distrito.—Libertad. (Elige dos concejales. Cada elector sólo puede votar un nombre.)

DON ALBERTO GUTIÉRREZ VÉLEZ
JULIO CASTANEDO Y RIVERO

Los colegios de este distrito 3.º están instalados en la calle Martillo, 7, principal; Parque de bombas en el Río de la Pila, y Escuela Pública de Peña Herboza.

Cuarto distrito.—Santa Lucía. (Elige tres concejales. Cada elector puede votar dos nombres.)

DON ERNESTO CASUSO Y HERRERA
ANTONIO MONTERO Y RODRÍGUEZ

Los colegios en este distrito cuarto están instalados en la carpintería del núm. 2 de Motezuma; en el Juzgado municipal; en el núm. 19 de la calle de Tetuán, y en la Escuela pública de niños del Sardinero.

Distrito séptimo.—Catedral. (Elige tres concejales. Cada elector tiene derecho á votar á dos.)

D. ANTONIO DE MAZARRASA Y QUINTANILLA

Los colegios en este distrito séptimo están instalados en la calle de Ramener, núm. 20, planta baja; en la Cuesta del Hospital, núm. 6, en el Pasaje de Sierra, y en la calle Garmendia, 1, bajo.

El problema de Oriente

El conflicto entre Francia y Turquía es hoy el tema que preferentemente trata la prensa internacional. En su mayoría da la razón á Francia y hasta se extraña de que ésta haya tardado tanto en emplear el procedimiento de la fuerza para conseguir

Y el sultán, en medio de ellas escoge entre las más bellas favorita, y ésta se sonríe ufana por ser ella la sultana más bonita.

¡Qué obras son tan celestiales los esbeltos ojivales de Stambul, y las ciudades de Oriente con su bello transparente mar azul!

Miguel de San Román.

que su contrario entre en razón; pero no son pocos los que se preguntan si, á pesar de esa razón, la causa del conflicto merece el empleo de los medios que se ponen en juego para solucionarle, y si es ó no una imprudencia crear un estado de guerra en el moribundo imperio turco, con peligro de romper el equilibrio político, dando ocasión á que se desborden las pasiones de los pueblos á quienes interesa el problema de Oriente, y se promueva una guerra en la que tomarán parte las grandes naciones europeas.

Por lo que á España interesa no, es fácil predecir si ese conflicto de Oriente dará largas al de Occidente, que tan de cerca le toca, ó si, por el contrario, servirá para precipitarlo: á primera vista es creíble que aun cuando aquél pueda tener un aplazamiento en lo que al imperio de Marruecos se refiere, no así en lo que atañe á la fase de la preponderancia en el Mediterráneo, que indudablemente entrará en un periodo agudo y se pondrá á dos dedos de su resolución.

Y como en esa fase del problema de Occidente afecta á nuestra patria tanto ó más que la que toca á Marruecos, puede afirmarse que no le conviene que el desarrollo de los sucesos traiga como consecuencia ineludible del rompimiento de Francia con Turquía una conflagración entre las potencias interesadas en el de Oriente.

Sin embargo, creemos que el peligro de que así suceda es aún bastante remoto y de que Francia no habrá obrado con ligereza, sino que después de maduro examen de la cosa y contando previamente con la aquiescencia más ó menos explícita de los que son principales partes en aquel litigio, y que el Sultán, comprendiéndolo así, al encontrarse solo y ante tan formidable enemigo, echará cuentas consigo mismo, viniendo al cabo á reconocer que debe allanarse á la demanda, pues son demasiado débiles los cimientos de su trono para exponerle al choque de las fuerzas de Francia.

El presidente de la comisión de Presupuestos señor López Puigcerver fue esta mañana á visitar al señor Sagasta.

También acudieron varios individuos de la comisión que militan en las filas de la mayoría.

Allí trataron del asunto que ha motivado la disidencia entre el ministro de Hacienda y el presidente de la comisión.

El jefe del Gobierno llamó inmediatamente por teléfono al señor Urzaiz.

Una vez éste en casa del señor Sagasta, se celebró una reunión en la cual uno y otros se dieron mutuas explicaciones y todo quedó arreglado, retirando el señor Puigcerver su dimisión.

El señor Sagasta se dirigió luego á Palacio á dar cuenta á la Reina de la solución del asunto.

RASCOS LITERARIOS

ORIENTAL

¡Qué obras son tan celestiales los esbeltos ojivales de Stambul, y las ciudades de Oriente con su bello y transparente mar azul!

Allí sultanas hermosas, llenas de piedras preciosas y topacios, al harem prestan dulzura, y alegran con su frescura los palacios.

Son esbeltas y agraciadas como de las bellas hadas la sonrisa, y es tan mágico su acento como el delicado aliento de la brisa.

Y sus ojos resplandecen, y en su semblante parecen tan brillantes como en las noches más bellas el fulgor de las estrellas rutilantes.

Don Alberto Díaz, independiente, apoyado por gemacistas y conservadores; don Macario Rivero socialista; don Isidro María González, republicano federal; y don Andrés Alonso, incoloro, con amparo de los fusionistas.

Distrito séptimo: Catedral.—Elige tres; se votan dos.

Don José Gómez, liberal fusionista; don Pedro San Martín, idem idem; don Antonio de Mazarrasa, carlista, presentado por la unión mercantil; don Gabriel Casanueva, incoloro, idem, idem, idem; don Francisco A. Murga, republicano federal; don Marcos Linazasoro, de la unión republicana.

Distrito octavo: Cuatro pueblos.—Elige tres; se votan dos.

Don José María Marqués, republicano; don Emilio Revilla, liberal fusionista; don Lorenzo Eizalde, conservador viesquista; don José Ruiz Martín, incoloro; don Domingo Maliaño, idem; don Antón Sierra Villa, conservador, apoyado por el señor Uzcudun; don Jacinto Toca, idem, idem, idem.

Lo del día

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 8—1510.

Fracaso de un debate

Toda la prensa liberal de la mañana reconoce que fue un fracaso el debate de ayer del Senado para los Prelados.

El discurso del Obispo de Oviedo no llegó á convencer á nadie.

Firma

La Regente ha firmado hoy los siguientes decretos:

Confirmando la providencia del Gobernador civil de Murcia para la ocupación y expropiación de varios terrenos, para la explotación de minas.

Dos transferencias de crédito del ministerio de Hacienda: una para el de Gobernación y otra para Guerra.

También firmó el decreto del ministerio de Estado aprobando el presupuesto colonial para nuestras posesiones del Muni.

Aquí no ha pasado nada

El presidente de la comisión de Presupuestos señor López Puigcerver fue esta mañana á visitar al señor Sagasta.

También acudieron varios individuos de la comisión que militan en las filas de la mayoría.

Allí trataron del asunto que ha motivado la disidencia entre el ministro de Hacienda y el presidente de la comisión.

El jefe del Gobierno llamó inmediatamente por teléfono al señor Urzaiz.

Una vez éste en casa del señor Sagasta, se celebró una reunión en la cual uno y otros se dieron mutuas explicaciones y todo quedó arreglado, retirando el señor Puigcerver su dimisión.

El señor Sagasta se dirigió luego á Palacio á dar cuenta á la Reina de la solución del asunto.

Las elecciones

Mañana habrá de tener lugar la prueba en la lucha electoral que viene empeñada en esta población desde hace meses, desde mucho antes que comenzase el período que la ley señala como preparatorio de estas campañas.

Resulta muy difícil prever el resultado, ya que la enorme cantidad de electores incoloros ó indiferentes en política hace imposible aventurar juicios sobre las fuerzas de que dispone cada partido para sus respectivos candidatos; la indiferencia con que se mira el sagrado derecho, convierte para muchos en compromisos de amistad ó de otro género, cuando no en sumisiones muy lamentables, lo que debería ser sólo satisfacción de la conciencia, que es la única atención digna de ser tenida en cuenta en cosas de tanta monta.

Tuviera cada cual ideas, votara conforme á ellas y la corrupción del cuerpo electoral sería imposible. Eso es de no ser políticos los hombres, como algunos dicen, para lograr la felicidad de los pueblos, es una... candidez de los de Orallo.

Por lo tanto, en la imposibilidad de adelantar suposiciones, y anticipando sólo que las presentes elecciones son de las que más enconada contienda han promovido desde hace mucho tiempo, nos limitamos á ofrecer la completa información de los candidatos que aspiran á los puestos vacantes del Municipio.

Distrito primero: Constitución.—Elige tres concejales; se votan dos candidatos.

Don Ricardo Horga, conservador viesquista, apoyado por los elementos de la unión mercantil; don Eduardo González, republicano federal; don José G. Marañón, liberal fusionista; y don Luis Barreda, incoloro, presentado y apoyado por el señor Horga.

Distrito segundo: Aduana.—Elige dos; se vota uno.

Don Manuel S. Saráchaga, independiente, presentado por la unión mercantil; don Felipe Leguina, idem, idem, idem; don Antonio de Orallo, republicano federal; y don José Cabrero, liberal fusionista.

Distrito tercero: Libertad.—Elige dos; se vota uno.

Don José Lavín Fernández, liberal fusionista; don José Fernández, republicano federal; don Alberto Gutiérrez Vélez, gemacista, presentado por la unión mercantil; don Julio Castanedo, viesquista, presentado por la unión mercantil.

Distrito cuarto: Santa Lucía.—Elige tres; se votan dos.

Don Ernesto Casuso, independiente, presentado por la unión mercantil; don Antonio Montero, idem; don Gerardo Miguel, liberal fusionista; don Eduardo Ruiz, de la unión republicana; don Juan M. Sansano, republicano federal.

Distrito quinto: Instituto.—Elige dos; se vota uno.

Don Calixto Gutiérrez, socialista; don Francisco Toledo, republicano federal; don Jacinto Uzcudun, apoyado por los silvestistas, gemacistas y de la unión mercantil; don Eduardo Sánchez, liberal fusionista.

Distrito sexto: Consolación.—Elige dos; se vota uno.

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 8—1510.

En Cádiz

Con motivo de hallarse ausente de Madrid el señor Dato ha retrasado su viaje á la Corte la comisión de obreros de los astilleros y de la Compañía Trasatlántica, encargados de hacerle entrega de un regalo, como prueba de gratitud por su decreto de accidentes del trabajo.

La Real Maestranza ha dispuesto que 27 fogoneros de la Armada vayan á prestar servicio al trasatlántico *Reina María Cristina*.

Dichos fogoneros se hallan en el arsenal dispuestos á embarcar.

El citado buque ha conducido desde Barcelona nueve fogoneros contratados por un año.

La Compañía les da mayor sueldo y además les concede durante el año un mes de licencia con todo el sueldo para que puedan descansar entre sus familias.

Para las costas de Africa ha zarpado el *Reina Cristina*.

A bordo de dicho vapor va el destacamento de infantería de Marina que va á relevar al que se encuentra en la factoría del Río de Oro.

Llegó el *Villaverde*, procedente de Canarias.

Se ignora si su tripulación se halla en huelga ó no.

RICARDO.

En una casa de la calle de las Descalzas, de Pamplona, una mujer al ir á sus quehaceres dejó á tres niños de corta edad acostados.

Uno de ellos cogió una vela y prendió fuego á la cama; pero, afortunadamente, llegó á tiempo un vecino y logró salvar á los pobres niños.

RICARDO.

¿De quién es la culpa?

En una revista hemos leído un artículo en el cual se lamenta su autor de la poca atención que en España se concede al estudio de las lenguas vivas europeas.

«En otras naciones—dice—es obligatoria la enseñanza de dos ó tres idiomas extranjeros, y se da el caso de que toda persona medianamente ilustrada se entienda con cualquiera de los súbditos de un Estado vecino en sus respectivas lenguas, cosa que no ocurre en España, donde, en población de la importancia de San Sebastián, los marinos alemanes no pudieron hallar persona alguna con quien entenderse, y en aquella se desconocía totalmente el alemán.»

Somos de la misma opinión en cuanto á reconocer la necesidad de que se dé más importancia y se preste más atención en nuestra patria al estudio de las lenguas vivas; pero á fuer de buenos españoles creemos que hay alguna exageración en cuanto al hecho de que en la capital donostiarra no hubiera quien hablase alemán, y alguna más injusticia en inculparnos á los españoles porque descuidamos el conocimiento de aquel idioma.

En efecto, el no tener los marinos germánicos con quien entenderse en San Sebastián, pone de manifiesto dos hechos: primero, que los españoles allí residentes no hablaban alemán; segundo, que los alemanes que allí desembarcaron no hablaban no solamente el español, sino tampoco el inglés, ni el francés, idiomas estos dos, sobre todo el último, que tiene buen número de cultivadores en el Norte de España, y deducimos esta consecuencia porque de haber hablado inglés ó francés los mencionados marinos hubieran encontrado españoles con quienes entenderse.

Nuestros marinos, aludimos á los mercantes, arriban frecuentemente á puertos ingleses donde se habla el español menos que aquí el inglés, y van al Golfo de Finlandia y á puertos de Holanda, Bélgica y los Estados Unidos, y el francés y el in-

glés son los idiomas en que fraternizan con rusos, suecos, flamencos, etcétera, y en ambos hubieran fraternizado también con los alemanes.

Resulta, pues, que si los españoles no hemos estudiado mucho el alemán, los alemanes no han estudiado más el español, y de aquí que tan culpables somos unos como otros de lo ocurrido en San Sebastián, y que es injusto echar toda la culpa solamente sobre los españoles.

En nuestros Institutos es obligatoria la enseñanza de los idiomas de aquellos pueblos con los que tenemos más frecuente comercio de ideas: en otras carreras especiales como telegrafos, la mercantil, la náutica, y algunas facultativas, se exige también el conocimiento de aquellas lenguas: no está por lo tanto tan abandonado como se dice en España el estudio de los idiomas vivos extranjeros, y aunque más pudiera hacerse, algo bueno se pudiera apostar á que aquí se conocen más y mejor esos idiomas que en otras naciones el español.

Extranjero

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 8—4510.

Colisión de buques

El vapor correo holandés *Correig Urget* chocó á la vista de Saint Ernest con el crucero inglés *Proserpina*.

El crucero logró salvar del correo la tripulación, pasaje y correspondencia.

El vapor holandés se cree que ha ido á encallar á la costa.

Alarma bursátil

En el país de Gales cunde la alarma á consecuencia de la noticia de que el Gobierno iba á apoderarse de los fondos de las cajas de ahorros para obreros, pues carecía de dinero para la guerra del Transvaal; cuando se comprendió que la noticia carecía de fundamento, ya muchas gentes habían retirado sus fondos.

Explicaciones

El representante de Francia en Washington estuvo á visitar al secretario de Estado para darle cuenta de la ocupación de Mitlene por la escuadra francesa y que había sido debida á fin de garantizar los derechos de los súbditos franceses en Oriente.

El Presidente de la República y el secretario de Estado han quedado satisfechos de dichas explicaciones.

RICARDO.

COLABORACIÓN DE "EL CÁNTABRICO"

LA ETERNA CUESTIÓN

Positivamente nunca dejará de ser tema de actualidad, lleno de palpitante interés, cuanto se refiere á la mujer y á la acción que la compañera del hombre está llamada á ejercer en las sociedades presentes y futuras. Mucho se ha dicho sobre la interesante mitad del género humano; á porfía se han dedicado á estudiarla profundos pensadores, antiguos y modernos, con varia fortuna. No es extraño, pues, que á diario surjan, a propósito de la mujer, nuevas teorías y que todos á una, literatos y filósofos, tiendan á resolver el complicado problema femenino del cual, en modo muy directo, se hace solidaria la marcha del progreso humano.

Tenemos á la vista un libro titulado *La Nueva Eva*, que en fecha relativamente próxima publicará el ilustre francés Mr. Blois, libro en cuyas páginas se trata á grandes rasgos de la mujer, así refiriéndose al pasado como á lo presente y futuro, juzgándola bajo determinado criterio y explicando teorías discutidas con justificado apasionamiento, por más que sea justo confesar que no son muchos los que abundan en los convencimientos del autor citado.

Tratando de la mujer en la antigüedad, es tolerante y aun á ratos se muestra encantado Mr. Blois de las cualidades que la distinguen, bien es cierto que no podía escribir en otro sentido, si al rápido ojear de la historia ha considerado un momento cuánto influye beneficiosamente en el mundo el elemento femenino. Para la mujer moderna en cambio tiene el citado autor durísimas frases, la combate con saña, creyéndola desde luego un conjunto de imperfecciones, tomando por base de ella la educación que recibe y el modo de ser deficiente de las sociedades que la prestan sombra. En cierto modo también abundamos nosotros en la idea de que la mujer no ocupa el sitio que le está destinado en la escala de la civilización, y convenimos sin esfuerzo en que hay necesidad de hacer mucho en su beneficio para que la esposa y la madre se hallen á la altura de lo que de ambas esperan los tiempos. Sobre este punto además le apreciamos de distinto modo, según sean las ideas que nos merece la sociedad en general.

Lo más discutible que encontramos en el mencionado libro es la parte que corresponde á la mujer futura. Ninguna mujer puede tomar en serio la solución que propone Mr. Blois al problema del progreso femenino, pues dicho autor estima que sería oportuno, y más que oportuno de justicia, que la mujer se emancipara en absoluto de la tutela masculina, disfrutando en lo porvenir de los mismos derechos que el hombre y ejerciendo sus mismas ocupaciones. Todo esto partiendo del supuesto que el hombre se halla cansado de luchar, y que, por lo tanto, ha de reemplazarlo la mujer en el rudo combate por la existencia, que es la eterna ley del mundo. Claro está que los deberes maternales se oponen en parte á la realización de este ideal; por eso, sin duda, no desconociendo el escollo con que tropiezan sus proyectos, propone Mr. Blois que hasta los 40 años la mujer se dedique á la crianza y educación de sus hijos, no alcanzando hasta pasada esta edad plenos poderes para dedicarse á las ocupa-

ciones hombrunas, erigiéndose en absoluto en independiente.

Por sí sola, semejante solución acredita que no puede plantearse; la mujer a los cuarenta años, y más en los tiempos agitados que vivimos, ha gastado enorme dosis de sus energías, la misma maternidad ha destruido en parte su organismo, y precisamente cuando empieza a necesitar el descanso de la próxima vejez, cimentado en el amor de los hijos y las placideces del hogar, el autor de La Nueva Eva quiere lanzarla al campo, donde se lucha con tenaz empeño y donde muchas veces hasta las energías del hombre resultan vencidas, agotadas. Sin ningún género de duda, el autor que nos ocupa, al proponer esas soluciones, evidencia lo contrario de lo que se propuso demostrar. En su afán de defender a la mujer la desconoce hasta en la delicadeza de su organismo, pues es evidente que si en lo físico se equivoca de tan lamentable modo, ¿qué no sucederá en ese complicadísimo mundo moral tan lleno de misterios y de contradicciones!

No, no; la teoría planteada en el libro de referencia es de aquellas que por lo impracticables y absurdas, caen pronto en el olvido. Todo libro, que en general trate de apartar a la mujer del hogar, no aboga por el bien femenino; contribuye, por lo menos inconscientemente, a enmarañar más la eterna cuestión femenina, aquella que de continuo, por su inmensa transcendencia, preocupa hondamente a los humanos, digan lo que quieran cuantos sean partidarios de semejantes utopías, la mujer emancipada será, si el proyecto llegara a realizarse andando los tiempos, un ser extraño, anómalo, en el cual no concurrirán ciertamente ni los atractivos de las delicadas femininas, ni las energías saludables, avasalladoras del hombre. En vano pondrán en juego todos los recursos imaginables de su ingenio, cuantos insistan en la bondad de esa teoría destructora del hogar; la mujer ha nacido para la vida del amor en el seno augusto de la familia, siquiera sea enriqueciendo constantemente el caudal de sus conocimientos para llevar más irresistibles atractivos a sus ternuras y mayores deslumbramientos a la inteligencia.

El día que la mujer abandone el hogar, y habíamos, tengase en cuenta, de la mujer en general, porque siempre existirán excepciones, el día, repetimos, que el hogar se vea huérfano del calor femenino, que una, en lugar de dividir, que aumenta, en vez de derribar, la familia desaparecerá al acentuarse en sus diferentes individuos opiniones y propósitos encontrados, y el mundo, en vez de dirigirse a su mayor progreso, caminará a su completa decadencia, perdiéndose en el naufragio de cuanto noble y grande existe en la tierra, las leyes de la moral que dignifican y el código del amor, que casi diviniza a los seres. Desengañémonos, queridas lectoras mías, la Eva futura deba conservar mucho de la gracia, del candor, de la debilidad de la Eva antigua, para que el hombre, siempre supeditado a sus encantos, considere una hermosa satisfacción del alma prestarle su potente apoyo. No ha de establecerse más que una diferencia: aquella Eva de los antiguos días sometió a Adán, ignorando ella misma lo que valía, y considerando a su compañero un ser superior; la Eva futura, al solicitar el apoyo material del hombre, por constarle su debilidad orgánica, ha de conceptuarse igual a él, en cuanto no se refiere a la fuerza física, igual en lo que se relaciona con el corazón que siente y con la inteligencia, que de continuo nos eleva en el mundo moral, en donde todos debemos poner obstinado empeño en desterrar defectos, arrogancias y debilidades.

Josefina Fupol de Gollado.

Madrid.

Salvamento de naufragos

En el despacho del Comandante de Marina señor Ferrer, y bajo su presidencia, se reunió ayer tarde la Junta local de salvamento de naufragos, con asistencia de los señores segundo comandante de marina don Jesús Garrido, don José Rivera, don Anibal Colongos, don Enrique López Dóriga, don Toribio Hoadal, don Aquilino del Solar, don Pablo y don Tadeo Martínez, don Francisco Salazar, don Casiano Arrarte y don Moisés Quintero, secretario de la Junta.

El objeto de esta reunión era el imponer a don José Sousa, patrón de uno de los Albiges de la Junta de Obras del Puerto, la medalla de bronce y entrega de cuarenta pesetas y un diploma, premio que le ha otorgado la Junta Central por los varios salvamentos que ha realizado.

Después, la junta en pleno pasó a bordo de la lancha de vapor de la Junta de Obras del Puerto para dirigirse a Somo, y mientras cruzaban la bahía y aprovechando el hallarse reunidos se celebró sesión.

Después de aprobada el acta de la anterior se acordó conceder un subsidio de 10 pesetas a varios tripulantes voluntarios que fueron en los vapores pesqueros prestando su concurso en el salvamento del vapor Cabo Espartal.

También se acordó conceder otro donativo de 5 pesetas a los patrones y 250 a los tripulantes de la lancha y bote que intervinieron en el salvamento de la lancha Teresa, ocurrido últimamente a la entrada del puerto, cuando iba remolcada por un vapor.

Igualmente se acordó dirigirse a la Junta central pidiendo un langón para salvamentos, que será instalado en la península de la Magdalena.

Terminada esta sesión llegó la lanchita a la playa de Somo, donde desembarcaron los vocales de la Junta dirigiéndose a la caseta en que se hallan los aparatos de salvamento, que fueron detenidamente inspeccionados.

Después se hizo el disparo de un cohete lanzacabo con gran éxito, pues además de llevar una dirección recta alcanzó una distancia de unos 350 metros. El cohete llevaba el correspondiente cabo.

Otro de los ensayos que se hicieron fue el de sujetar en un árbol, que se hallaba a cierta distancia un cabo, como se hacía en el palo de un buque que estuviese en peligro, y por él se envió la cesta salvavidas y en ella se lanzó una muchacha que se había colocado un salvavidas, con objeto de que la prueba resultase completa, llegando al sitio donde se hallaban los señores de la Junta con toda facilidad.

Se reconoció luego el terreno en que ha de emplazarse la nueva estación de salvamento, cuya construcción, según el propósito de la Junta local, se comenzará en breve.

Al anochecer regresaron al muelle los señores de la Junta.

que estuvo de repertorio en todas las compañías zarzueleras.

Es un libro que entretiene mucho, sin que tengan importancia los pocos números musicales que contiene. La ejecución anoche fue algún tanto desigual, cosa disculpable si se tiene en cuenta que no la conocía ninguno de los artistas que la interpretaron.

A pesar de esto, se distinguió notablemente en el protagonista el tenor cómico señor Barreras, que había estudiado bien su papel y lo desempeñó con mucha gracia, haciendo reír al público grandemente. El señor Bent también interpretó su parte perfectamente, como la señorita Silvestre y la señora Contreras sus papeles respectivos.

Gustó mucho en su corto papel de gremete la señorita Romo, que cantó unas malagueñas con mucho gracejo y estilo, siendo muy aplaudida y teniendo que repetir a instancias de los espectadores.

Y no sería justo omitir al nuevo actor señor Meana, que debutaba anoche, y que dijo y caracterizó admirablemente el papel de capitán de la fragata. La presentación de la obra deficientísima en cuestión de decoraciones.

FUNCION PARA HOY

La zarzuela en tres actos de don Gaspar Gómez Trigo y don Francisco Bermejo, con música de los maestros Caballero y Casares.

LAS NUEVE DE LA NOCHE

A las ocho y media en punto.

AUDIENCIA

Ayer comenzaron las sesiones del juicio oral y público de la causa seguida contra don José Pérez Prieto, acusado de estafa a la casa de don Lucas Zúñiga, donde el procesado prestó servicios muchos años.

El exceso de original nos impide hacer una detallada reseña de la sesión celebrada en esta causa, que resulta verdaderamente interesante y que continuará el lunes próximo.

El señor Gobernador civil de esta provincia entregó ayer al señor Director gerente del Monte de Piedad, cincuenta pesetas, las cuales destina al desempeño gratuito de lotes de herramientas.

Los lotes comprendidos entre los números 41 y 1.848 y los comprendidos entre el 12.033 y 15.996, que consisten en herramientas de carpintero, albañil y cantero, se entregarán gratuitamente en la Sucursal del Monte de Piedad, calle de los Remedios, números 10 y 12.

Se ruega la presentación en la Comandancia de Marina del soldado de infantería de Marina Nicolás Varillas Cadelo, y de doña Carmen Vena Herrera, para enterarnos de asuntos que les interesa.

En una casa de huéspedes de la calle de Somorrostro se promovió ayer tarde un grande escándalo entre los dueños y un individuo que en ella se hallaba hospedado, por motivo de una denuncia que contra aquél había éste presentado en la inspección de Vigilancia.

Se anuncia por la Comandancia de Marina de este puerto el hallazgo en esta bahía de un arpon de tres años, y por la ayuntamiento de San Vicente de la Barquera el de dos tableros, los cuales, como aquél, podrán ser reclamados por quien se crea su dueño, dentro del plazo de 30 días.

El señor Gobernador civil de esta provincia entregó ayer al señor Director gerente del Monte de Piedad, cincuenta pesetas, las cuales destina al desempeño gratuito de lotes de herramientas.

Los lotes comprendidos entre los números 41 y 1.848 y los comprendidos entre el 12.033 y 15.996, que consisten en herramientas de carpintero, albañil y cantero, se entregarán gratuitamente en la Sucursal del Monte de Piedad, calle de los Remedios, números 10 y 12.

Se anuncia por la Comandancia de Marina de este puerto el hallazgo en esta bahía de un arpon de tres años, y por la ayuntamiento de San Vicente de la Barquera el de dos tableros, los cuales, como aquél, podrán ser reclamados por quien se crea su dueño, dentro del plazo de 30 días.

El señor Gobernador civil de esta provincia entregó ayer al señor Director gerente del Monte de Piedad, cincuenta pesetas, las cuales destina al desempeño gratuito de lotes de herramientas.

Los lotes comprendidos entre los números 41 y 1.848 y los comprendidos entre el 12.033 y 15.996, que consisten en herramientas de carpintero, albañil y cantero, se entregarán gratuitamente en la Sucursal del Monte de Piedad, calle de los Remedios, números 10 y 12.

Se anuncia por la Comandancia de Marina de este puerto el hallazgo en esta bahía de un arpon de tres años, y por la ayuntamiento de San Vicente de la Barquera el de dos tableros, los cuales, como aquél, podrán ser reclamados por quien se crea su dueño, dentro del plazo de 30 días.

mento pasaba por allí, quien al ver la gravedad del José dispuso que se pidiera una camilla a la Casa de Socorro, que llegó poco después, y en la cual se le trasladó a aquel establecimiento, donde entró ya cadáver.

Creem que falló por consecuencia de una afección cardíaca. En la Casa de Socorro se personaron el Juez señor Calderón, el actuario señor Pelayo y el forense señor Bravo, y se dispuso que el cadáver fuese trasladado al Depósito del Hospital.

José Bueno deja cinco hijos, uno de los cuales nació anteaer, hallándose todavía su esposa en cama. A primera hora de la noche fue encerrado en la prevención un individuo que se hallaba algo embriagado, y que, sin motivo justificado, al pasar por la Plaza Vieja le empujó a golpes con un chico que pasó cerca de él.

Esto dio motivo a que se reuniese bastante gente, produciéndose el consiguiente escándalo. El guardia Gorjón

Ayer mañana, en el hospital de San Rafael, por el doctor Cano Quintanilla y médicos de aquel benéfico establecimiento, se practicó el guardia Pedro Gorjón una operación para extraerle la bala, que, según parece, estaba alojada en el vértice de la clavícula entre la pleura y los músculos intercostales.

La operación se llevó a cabo con toda facilidad y la bala fue extraída. El enfermo continuó en estado satisfactorio.

De Marina Se ruega la presentación en la Comandancia de Marina del soldado de infantería de Marina Nicolás Varillas Cadelo, y de doña Carmen Vena Herrera, para enterarnos de asuntos que les interesa.

En una casa de huéspedes de la calle de Somorrostro se promovió ayer tarde un grande escándalo entre los dueños y un individuo que en ella se hallaba hospedado, por motivo de una denuncia que contra aquél había éste presentado en la inspección de Vigilancia.

Se anuncia por la Comandancia de Marina de este puerto el hallazgo en esta bahía de un arpon de tres años, y por la ayuntamiento de San Vicente de la Barquera el de dos tableros, los cuales, como aquél, podrán ser reclamados por quien se crea su dueño, dentro del plazo de 30 días.

El señor Gobernador civil de esta provincia entregó ayer al señor Director gerente del Monte de Piedad, cincuenta pesetas, las cuales destina al desempeño gratuito de lotes de herramientas.

Los lotes comprendidos entre los números 41 y 1.848 y los comprendidos entre el 12.033 y 15.996, que consisten en herramientas de carpintero, albañil y cantero, se entregarán gratuitamente en la Sucursal del Monte de Piedad, calle de los Remedios, números 10 y 12.

Se anuncia por la Comandancia de Marina de este puerto el hallazgo en esta bahía de un arpon de tres años, y por la ayuntamiento de San Vicente de la Barquera el de dos tableros, los cuales, como aquél, podrán ser reclamados por quien se crea su dueño, dentro del plazo de 30 días.

El señor Gobernador civil de esta provincia entregó ayer al señor Director gerente del Monte de Piedad, cincuenta pesetas, las cuales destina al desempeño gratuito de lotes de herramientas.

Los lotes comprendidos entre los números 41 y 1.848 y los comprendidos entre el 12.033 y 15.996, que consisten en herramientas de carpintero, albañil y cantero, se entregarán gratuitamente en la Sucursal del Monte de Piedad, calle de los Remedios, números 10 y 12.

Se anuncia por la Comandancia de Marina de este puerto el hallazgo en esta bahía de un arpon de tres años, y por la ayuntamiento de San Vicente de la Barquera el de dos tableros, los cuales, como aquél, podrán ser reclamados por quien se crea su dueño, dentro del plazo de 30 días.

El señor Gobernador civil de esta provincia entregó ayer al señor Director gerente del Monte de Piedad, cincuenta pesetas, las cuales destina al desempeño gratuito de lotes de herramientas.

Los lotes comprendidos entre los números 41 y 1.848 y los comprendidos entre el 12.033 y 15.996, que consisten en herramientas de carpintero, albañil y cantero, se entregarán gratuitamente en la Sucursal del Monte de Piedad, calle de los Remedios, números 10 y 12.

Se anuncia por la Comandancia de Marina de este puerto el hallazgo en esta bahía de un arpon de tres años, y por la ayuntamiento de San Vicente de la Barquera el de dos tableros, los cuales, como aquél, podrán ser reclamados por quien se crea su dueño, dentro del plazo de 30 días.

El señor Gobernador civil de esta provincia entregó ayer al señor Director gerente del Monte de Piedad, cincuenta pesetas, las cuales destina al desempeño gratuito de lotes de herramientas.

Los lotes comprendidos entre los números 41 y 1.848 y los comprendidos entre el 12.033 y 15.996, que consisten en herramientas de carpintero, albañil y cantero, se entregarán gratuitamente en la Sucursal del Monte de Piedad, calle de los Remedios, números 10 y 12.

A los pilotos

Preparación para los exámenes de pilotos y capitales de la marina mercante, en condiciones muy ventajosas para los alumnos. En la Administración de este periódico informarán.

Ricardo Ruiz Pellón

DENTISTA ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL DERECHA

Compañía Santanderina de Navegación

(SOCIEDAD ANÓNIMA) Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas a la junta general extraordinaria, y a la ordinaria, que tendrá lugar en cuanto termine aquella, para el sábado 30 del actual, a las cuatro de la tarde, en el local de la Cámara de Comercio y Liga de Contribuyentes. Orden del día Para la extraordinaria: Reforma del artículo 35 de los Estatutos. Para la ordinaria: 1.º Aprobación de la Memoria, balance y cuentas. 2.º Elección de tres consejeros. 3.º Nombramiento de la comisión de revisión de cuentas. Las papeletas para asistir a estas juntas se facilitarán en la gerencia de la Sociedad (Méndez Núñez, 15), desde el día de mañana. Santander 9 de noviembre de 1901.—El presidente, F. G. Camino.

COMUNICADO

Señor director de EL CANTÁBRICO. Muy señor mío y de mi distinguida consideración: En el periódico de su digna dirección, correspondiente al día de anteaer, aparece un suelto en el que se dice que de orden del Juzgado municipal de Hazas en Cesto se ha detenido al Alcalde constitucional del mismo término, como autor de disparos y lesiones inferidas a don Román Martínez y otro. No soy ni pude ser el autor de esas lesiones, porque precisamente como Alcalde salí a evitar que se causaran, pero ante todo me conviene hacer constar que los disparos de arma de fuego si bien no eran dirigidos a persona determinada y sí al aire, según he podido enterarme, fueron hechos desde los grupos opuestos o grupo de personas, entre los que se encontraba el juez municipal de este distrito. Le anticipo las gracias y queda de usted afectísimo s. s. q. b. s. m. Océlvio de Hazas.



A los republicanos

Advertimos que los ciudadanos Lino Heibar, Eusebio Heibar y José Heibar se dieron de baja en el partido republicano federal con fecha 11 del pasado; y como ha llegado a nuestro conocimiento que están ayudando a los monárquicos para las próximas elecciones, lo ponemos en conocimiento de todos para que no se dejen sorprender. Santander y noviembre 4 de 1901.—José Orallo, José Serna.

Diputación provincial

A la sesión que debía celebrarse ayer asistieron los señores Celis, presidente; Martínez Conde, Agüero, Reda, Pareda, Pérez Elizaguirre, Pérez del Molino, Ordóñez, García Obregón y Ceballos, pero como no era número suficiente se suspendió, acordándose convocar nuevamente para el martes. Una vez más se prueba que a los señores diputados debe disgustar el tratar del asunto de la Casa de Caridad, y que así se sospechase no debían dar lugar a tales señores.

De San Vicente

El apreciable joven don Manuel Gutiérrez, médico particular de San Vicente de la Barquera, nos escribe una larga carta para manifestarnos que no tuvo noticia alguna del triste accidente que causó la desgracia del obrero Recaredo Delgado Díaz, fallecido en este Hospital, a donde fue traído en estado casi agónico desde un pueblo de aquel término. Lamenta el triste caso y el no haber tenido ocasión de ser útil como facultativo al desgraciado obrero.

Convocatoria

Se convoca a los veteranos y Vanguardia federal del distrito del Instituto hoy sábado, a las ocho, para tratar de asuntos electorales, en el local de la Escuela laica.—El Presidente.

Agrupación socialista

Esta agrupación celebrará asamblea extraordinaria esta noche, a las ocho, en el Centro Obrero. Enviamos nuestro más sentido pésame a don Eustaquio Cubero, conocido comerciante de esta población y a su señora esposa, por el fallecimiento de su hija Enriqueta, ocurrido ayer mañana.

La Batalla.—Astarazanas, 4

Hadie vende paños ni hace trajes para caballeros, señoras y niños, tan buenos y tan baratos como esta sastrería.

Se traspasa

la tienda de Papelería y Objetos de Escritorio é Imprenta, situada en la calle de San Francisco, núm. 22, con todas las existencias; referencias en el mismo local. Convenie proveerse de los impermeables ingleses de goma, que tiene tan acreditados y se confeccionan a la medida en la sastrería de la Viuda de Marcelo Aguirre, así como de los «Christián» sin goma, de los que tiene la ven exclusiva para Santander y su provincia. Pasajes a Buenos Aires, a precios reducidos. Directamente desde Bilbao, Edmundo Coatu y Compañía, calle de Bailén, número 3, frente a la estación de Santander, Bilbao.

muy inmenso, colosal, pues a otra parte mejor sin duda me llevarán, donde no sufra mi ofato ese olor tan infernal de la merluza y del congrio, que no puedo soportar. ¡Era don Pedro Velarde! ¡El que está en el pedestal!

Los empleados de uno de los felatos de Valladolid todos los días arman camorras con los transeúntes. Antes de ayer aplearon brutalmente a un carretero y el vecindario por poco les liócha. Vamos a ver si en la próxima legislatura municipal, conseguimos realizar el ventajoso proyecto del arrendamiento de consumos. No hemos de ser nosotros menos acreedores que los valisoletanos a que los dependientes de Limon nos agrien la vida.

Dice un telegrama que hay grande alarma en Castellón por temor de que los vapores procedentes de Liverpool y Glasgow, que van a aquel puerto a cargar naranja, introduzcan la peste bubónica. Pues buen remedio. Que impongan a esta mercancía fuertes derechos de introducción y no se atreverán a traerla. Seguramente no se opondrá el Gobierno a que lo hagan así los de Castellón, porque él es quien resultará más directamente beneficiado. La peste bubónica sería un terrible competidor del cólera morbo japonés.

El alcalde de Mula y un sacerdote, amigo del Alcalde según informes, han denunciado juntos a un buen agente de negocios, al padre que engendró a éste y a un señor abogado del mismo pueblo, porque a los denunciados les ofrecieron por mil dcientos duros como propina una buena prebenda de canongía... Por och mil pesetas hacer caudaligos es el más productivo de los negocios. Va a haber, cuando extendido sea el sistema ¡más fábricas canónicas que azucareras!

«Anuncian de Pekin que ha fallecido el príncipe Li-Hang-Chang.» Reciba su apreciable familia mi más sentido pésame. Sigue: «Los negocios a cargo del difunto príncipe han sido encomendados por la corte china al príncipe Chin.» ¡Pues Chin... catechin, chin, chin!

Ha desaparecido por un incendio la tejavana que servía de hotel en Maliaño al respetable cuerpo de golfistas de Santander. ¡Qué contratiempo! Ahora, mientras encuentran otro edificio, digno de su importancia, tendrán que hospedarse en el Hotel de Europa. Es una contrariedad para ellos. ¡Pero, en fin, ya están acostumbrados a todo!

En una pobre aldea de Galicia que ocultan frondosísimos arbustos ha dado a luz una mujer novicia cuatro chicos robustos. Nueve meses hará que está casada ¡y ha sido buena la primera hornada! ¡Qué será de su esposo? Yo le admiro ¡si no se pega un tiro! Porque eso no es mujer. ¡Cabe decir que es una rotativa de parir!

Anteaer fue llevada a la Casa de Socorro una niña de nueve años con una curda monumental. Según dijo, después que volvió en sí, la habían hecho beber en una taberna un cuartillo de aguardiente. Vamos, una broma. ¡El autor de ella se divirtió mucho viendo a la niña borracha hacer disparates? Pues eso es lo principal. ¡A qué hemos venido al mundo, sino a divertirnos unos a costa de otros? ¡Eso! ¡Y el que no esté conforme que se vaya a vivir a la Patagonia!

He visto que ya hay peones preparando las rasantes para los nuevos jardines; y he visto que ya ocupándose están otros en la obra suspendida en la gran calle ú Avenida de la Dársena, que era una vergüenza grande. Por lo bien que desempeña su cargo el señor Presmanes para que le concedere voy a escribir a don Práxedes!

¡Eso! ¡Y el que no esté conforme que se vaya a vivir a la Patagonia!

¡Eso! ¡Y el que no esté conforme que se vaya a vivir a la Patagonia!

¡Eso! ¡Y el que no esté conforme que se vaya a vivir a la Patagonia!

¡Eso! ¡Y el que no esté conforme que se vaya a vivir a la Patagonia!

¡Eso! ¡Y el que no esté conforme que se vaya a vivir a la Patagonia!

¡Eso! ¡Y el que no esté conforme que se vaya a vivir a la Patagonia!

¡Eso! ¡Y el que no esté conforme que se vaya a vivir a la Patagonia!

¡Eso! ¡Y el que no esté conforme que se vaya a vivir a la Patagonia!

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESCUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for quarterly, annual, and foreign subscriptions, and prices for various ad sizes.

Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, del año, 25 ídem, y de años anteriores 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

Table of public services including CORREOS (mail routes to Madrid, Bilbao, Havana, etc.), FERROCARRIL DEL NORTE (rail services), FERROCARRIL A BILBAO, and FERROCARRIL CANTÁBRICO (rail services to Santander).

¡Callos! ¡Durezas!

Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este coloidal. Calma el dolor a la primera aplicación. ¡UNA PESETA! ¡UNA PESETA!

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas!

Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones. ¡UNAPESETA! ¡UNAPESETA!

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS.

Habana y Veracruz

SALIDAS EL 22 DE CADA MES. El 22 de noviembre saldrá de Santander para HABANA y VERACRUZ el magnífico vapor nombrado LA NAVARRE.

Advertisement for SANDALO PIZÁ MIL PESETAS, a medicine for urinary ailments, featuring an illustration of a man.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO

Es indispensable para los niños raquíticos ó escrufulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é inmejorable para todos los convalecientes.

Advertencia á los señores suscriptores

Tenemos el gusto de ofrecer á nuestros suscriptores un precioso cuadro de gran tamaño, de 86 por 15 cms., al que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España.

Form for requesting the book and coupon, including fields for name, address, and a coupon number.

Calefacción por petróleo

Caloríferos marca «Ditmar». Buena calor, poco consumo. Precio, 15 pesetas uno. Cocinas portátiles. Reconocidas como las más económicas y prácticas para hacer los desayunos y demás cosas de momento con ellas se evita el tener encendidas las cocinas de carbón durante todo el día.

The Equitable Life Assurance Society States of the United (LA EQUITATIVA)

Table showing insurance statistics for The Equitable Life Assurance Society, including total assets and various payment types.

TIPOGRAFÍA DE EL CANTÁBRICO

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, revistas y periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

Piso abohardillado. Se vende en San Simón, 11. Informar en est. Administración.

Modista francesa. Acaba de llegar á esta capital la acreditada modista francesa Paulina Vedruñer de Labordeta, la que confecciona toda clase de vestidos de señora y niños y da lecciones de corte.

Academia preparatoria para las carreras de peritos y profesores mercantiles, idiomas.—Proyecto, 4, 3.º Horas de 1 á 4.

A los contratistas de obras y buzos. Se vende ó alquila aparato completo de buzo. Informará Balbino Castro, en Treto.

Se venden una b. escuela de 200 kilos de fuerza, otra de mostrador, de 20, y un molino de café, todo semi-nuevo. Tebain, número 19, tienda.



El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la BOSTON RUBBER SHOE CO. Fíjese que las suelas lleven el nombre 'BOSTON'.

Ama de cría. Soltera, de 25 años, leche fresca de un mes, se ofrece para criar en casa de los padres. Darán razón en Calzadas Altas, 10, bajo.

MONTE DE PIEDAD Caja de Ahorros de Santander

Table showing financial operations of the Monte de Piedad and Caja de Ahorros de Santander, including deposits, loans, and interest payments.